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Az állattenyésztés.

Az állattenyésztés nagy’ gazda­
sági érdekét van hivatva előmozdítani 
az a kérvény, melyet legutóbb a kép­
viselőházban meghoztak.

Szerencsés csillagzat alatt szüle­
tett alkotás, mely igy kikerüli a kri­
tika gáncsait es megszületni tud a 
helyreigazító, a módosító bábák köz­
reműködése nélkül.

Az állattenyésztésről való törvény, 
mely összenyalábolta az elismerés sza­
vát és elhallgattatta a kritikát.

Három korszakos és állattenyész­
tésünkre nagy’ jelentőségű elvet juttat 
kifejezésre.

A törvény’ intézkedik, hogy' a 
legjobb tenyészanyag nevelésére a 
gazdák ösztönöztessenek. Ezt nagyobb 
tenyészállatdijazásokkal akarják elérni. 
Svájc mai fejlett, világhírű szarvas- 
marhatenyészetét nem egyedül gyö­
nyörű, kitünően ápolt hegyi legelőinek, 
mint inkább annak köszönheti, hogy 
a svájci állattenyésztésről szóló tör­
vény a legjobb tenyészállatokat nevelő 
gazdáknak jelentősebb, 300—100 frank 
állami jutalmakat osztogat oly’ föltétel 
lel, hogy a mennyiben az állami juta­
lommal díjazott tenyészjószágon a te­
nyésztő túlad, tartozik a vételárból az 
állami jutalom összeget az állami pénz 
tárba visszafizetni.

Ezzel a megszorítással tekintettel 
az állami jutalom jelentékeny voltára, 
lehetetlenné van teve a jószágnevelő

gazdára, hogy ertekes tenyészjószagát 
eladja, a tenyészetből kivonja s az 
azért van, hogy egy’ egy’ gazda kezén 
nemesedett jószág olyan tenyésztő- 
kélyt ért el, ami példa nélküli s 
amiért például a svájci havasokon le 
gelő berni fajnak csodájára jár a 
világ.

A fejlesztésnek ezt a módját a 
mi állattenyésztési törvényünk a ma­
gyar viszonyokhoz alkalmazva átve 
szi s igy’ az eddig sem sikertelen te- 
nyész jószág díjazások ezentúl a köz­
tenyésztés javára eredményesebbek
lesznek és a törvény’ egyéb okos in­
tézkedései a gyakorlati alkalmazásban 
érvényesülve, állattenyésztésünk nagy­
arányú fejlesztésének lesz részese.

Egy másik jelentőséges intézke­
dés a törvényben a közlegelők szapo- 

) ritása, a havasi legelők beréndezése 
és a gondozatlan községi legelők föl- 
ja vitásának kérdése.

Legeld nélkül nincs állattenyésztés. 
Es mivel a tagosítás és a legelőknek 
a gazdasági mi vetésbe való bevonása 
következteben igen sok faluban a jó­
szág istállóban nevelődik, számbave- 
hető állattenyésztésről e helyeken nem 
is beszélhetünk. A községet hozzájut­
tatni közlegelőkhöz, ezek vétele kamat­
terheinek állami csökkentésével, szeren 
esés idea.

Darányi már másodszor alkal­
mazza ezt a kitűnő államgazdasági 
elvet. Ezt tette a munkásházak építé­
séinél, hol tárcájának 300,000 korona

hiteléből lehetőve teszi a kamatterhek 
enyhítésével s nem egyszeiü tőke- 
nyújtással 10,000 munkásháznak az 
építését.

A közlegelők szerzésénél is a 
vételi összegek évi annuitása egy ré­
szenek az allamra való hárítása a ten­
dencia. Ekként az állattenyésztésre 
szükséges községi köz lege lük .szaporítása 
nem történik lassú fejlesztéssel, de bát­
rabban és a szükségnek megfelelően.

Természetes csak, hogy egy oly 
városra, mint Kecskemét, amely* óriási 
területtel es községi vagyonnal bir, 
az állam emez intézkedése nem ter­
jedhet ki. Az államnak a koldus köz­
ségek segélyezése, felkarolása a köte­
lessége.

Nem lehet azonban elhallgatnunk, 
hogy ugyanakkor, amikor éppen a 
kormány az állattenyésztés érdekében 
a közlegelők szaporítását tűzte ki egyik 

1 feladatául az ország különböző helyein 
még áldozatok árán is, ugyanakkor 
felmerülhetett Kecskeméten, ebben a 
színtiszta gazdasági városban, az az 
idea, hogy a meglevő közlegelőt meg 
kellenek nyirbálni Bugacon.

Azt akarták, hogy7 néhány* ezer 
holdat abból hasítsanak ki és áren- 
daba adva nagyobb jövedelmet hajt­
son. Hát hiszen néhány’ fillér bevételi 
többlet lenne is, de hol van akkor a 
gazdaság ?

Tagadhatatlan, hogy Kecskemé­
ten, dacára nagy* területének, nem 
használjak ki eleg jövedelmezően az

TÁRCA. •*

Munkás vizeink.
Irta : Hanusz István

Folyt, es vége.) 2

Horvátországban a Vrbas-patak búj 
káló víz, barlangról barlangra jár s olykor 
még embercsontokat is hordoz.

A Kulpa valóságos buvócskát játszó 
víz, azt som tudni biztosan, melyik az 
igazi forrása. A Dobra-patak 4 k méternyi 
ulat végez a föld alatt, mig a Krpel hegy 
túlsó felén újra előtör és a többi vizekkel 
vállásodásokat, bifurkációkat alkot.

Korona folyó minduntalan nevet vál 
toztat és nehéz volt megállapítani, hogy 
tulajdonképpen ő az, mely hol itt, hol ott 
búvik el és újra előtör Olyan természetű 
a Mresnica is.

A korbaviai patak (Krbavica) szin­
tén a bujkáló vizek közé tartozik, mely a 
völgyét olykor 30 □ km. területen is el­
árasztja, de vizét hamar elnyelik a ravasz 
lyukak. Volt idő, hogy 7 évig tartott a 
nagyvize, de mióta a levezető nyílásokat, 
töt örökéi tisztán tartják, elég gyorsan el­
megy, ő tudja hová A sziklak közölt sok 
a kóborló viz Delnice és Shrad vidékén, 

a Vodenják alagutban pedig annyi a te 
tőről alászivárgó viz, bog} amely vonat 
rajta keresztül lobog, a 'vagonjai tetejére 
szinte záporként hull és azért az alagút 
használhatóságát épen nem veszélyezteti

A kai úgy éri degadó forrásról Írja 
György Aladár, lmgy tavaszszal 8—10 
percen kint tör ki, nyáron 30—60 percen­
ként, augusztus közepén már csak 2—3 
órában egyszer ömleszti ki 10—12 hekto­
liternyi vizet, amelyből tetemes rész visz- 
szasülyed a forrás üregébe. Ösztől tavaszig, 
úgy mondja a nép, egészen szünetel a 
forrás, de azt is állítja, hogy nem bukkan 
elő a viz, ha a közeiében nem tiszta lel­
kiismeretű ember áll s úgy magyarázza 
ki románul a forrás működésében olykor 
mutatkozó rendellenességeket, mikor a ki­
törés órákig, sőt napokig várat magara. 
Kitörését az üregből fölhangzó sistergés, 
sziszegés, kortyogás előzi meg, jó hideg 
(aug. középén 10—12 fok C) vizét gyógyitó 
erejűnek tartják.

Másik időszakos forrás van Alsó- 
Girdán, a Való Szkarpa torkolatán fölül 
épült malom közelében Kotyej-en az Ara 
nyos jobb pariján, de a vizjátéka kisebb 
aranyokban működik.

Időszakos forrásnak nevezho’ő Hor­
vátországban a Lukcseva Rebar hegynup 
alatt serkedö, mely 10—15 évenként ébred 

. föl s megint elapad ; Sztarovnica a neve, 
j Volt hasonló természetű forrás Velikó 

Jadre falu mellett is.
Fekete forrásnak neveznek Horvát­

országban egy vizfőt a színe miatt, mit 
onnan nyer, hogy sötét színű sziklák kö­
zött jó mélyen jár. Olykor pedig akkora 
erővel tör töl, hogy sziklákat dobál 5—6 
méter magasba, a közel pásztorgunyhókat 
megingatja, a nyájat szétriasztja ; és mivel 
a Lika folyóban lakó halakat tömegesen 
hordja föl, azzal összefüggésben kell 
lennie.

Zólyomban az Urak völgye egyik 
vizének olyan a természete, hogy rézzé 
változtatja a vasat. Bél Mátyás írja, hogy 
szoktak ilyen rézzé minősült darabokat 
bearanyoztatni, közepére ezüst táblát té­
tetni s rá emlékmondást. Ilyen egyebek 
között :

Kisen war ích, Kupfer bin ich, 
Silber trag ich, Gold bedecht mich.

(Vas voltam, réz vagyok. 
Ezüstöt hordozok, arany borit engcmj

I
Van ott olyan viz is, melynek fene- 

! kén festék ülepszik le.
| Sok még a kutatni való, ami meg- 

állapításra vár a Magyar birodalom tenné- 
mészeti jelenségeiben.
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állattenyésztési hasznosságot, jövedel­
mezőséget. Pedig egyegy gazdaság 
bán az állatok tenyésztésé — és te­
gyük hozza — szakértelemmel való 
tenyésztése, nagyon szép hasznot hajt.

Darányi miniszternek az állat­
tenyésztés érdekeben végzett újabb 
alkotása a gazdáknak azt a régi óhaj­
tását is valóra váltja, hogy minden 
megyében kerületben lesz egy állat­
tenyésztési felügyelő, vagyis a köz 
tenyésztés irányítását hivatalból végző 
szakember. A tenyésztési irányok 
zagyvasága és rendszertelensége meg­
szűnik ; tervszerű, az állattenyésztés 
fejlesztésére irányuló egységes terv 
készülhet s ez alapon igazodhatnak a 
gazdák.

Mindazt, a mit az állattenyésztés 
javára az állam tehet, okos körül­
tekintéssel, mértéktartással s avatott 
tudással összefoglalta, ezért látja szí­
vesen mindenki, aki közgazdasági 
jelentőséget mérlegelni tudja, hogy ez 
az alkotás minél előbb eletbe is lép.

i
A mezögazdasagi érdekképviselet. 

A napokban tartotta a Magyar G «zda- 
szövelség ez évi naggyülését a kies Pá­
rád-fürdőn, melyen megbeszélték a ma­
gyar gazdákat közelebbről érdeklő Ügye 
két. Több fontos dolog került e gyűlésén 
szőnyegre, de úgy hisszük, legnagyobb 
horderejű a földmivelésügy i miniszternek 
azon kijelentése, hogy a gazdasági knma 
rákról szoló törvény javaslatot nemsokára < 
be fogja nyújtani.

A földmivelésügyi miniszter ugyanis 
megbízást adott Bernáth István é* Rubi­
nok Gyulának — utóbbi az Orsz. Magyar 
Gazdasági Egyesület igazgatója — a mező 
gazdasági érdekképviseletről szóló tör 
vényjavaslat tervezet elkészítésére.

Nagy és fontos érdeke a magyar 
gazdaközönségnek, hogy ez a törvény- 
javaslat tervezet úgy kerüljön a képviselő­
ház asztalára, mint az egységes gazda­
társadalom osztatlan, közös óhajtása, ki 
vánsága, hogy az törvényerőre emeltessék.

Közelebbről vélemény ezég céljából 
megkapja ezen törvényjavaslat tervezetet 
a Kecskeméti Gazdasági Egyesület is s 
módjában lesz a mezőgazdasági érdek- 
képviselet rég vajúdó kérdésében véle­
ményt adni.

Az Orsz. Magyar Gazdasági Egyesü­
let most, a törvény ja vaslat tervezet le- 
küldését megelőzve, felhívja az ország 
valamennyi gazdasági egyesületét. hogy 
a törvényjavaslat-tervezetei — mint amely 
magában foglalja és kielégíti mii dazon 
jogos kívánalmat és igény t, amely a múlt­
ban az érdekképviseleti szervezkedéssel 
szemben épp a gazdasági egyesületek 
részéről felmerült — támogassak, hogy a 
mezőgazdasági érdek képviselet nem egy 
felülről erőszakolt intézkedés, hanem egy 
alulról, az érdekeltség altul követelt szer­
vezkedés törvényesitessék. — A kormány 
Ugyanis csak akkor lesz hajlandó a tör 
vény javaslatot beny iijiani, ha <» mellett a 
gazdatársadalom közvéleményé lehelő nagy 
egyhangúsággal nyilatkozik meg.

Nincs kétségünk aziránt, hogy az 
OMGE felhívása visszhangra fog találni 
a Kecskeméti Gazdasági Egyesület tag 
jainál es a törvényjavaslat tervezetet me­
leg támogatásban részesítik.

A beérkezendő vélemények s a tör­
vényjavaslat tervezet tárgyalását illetőleg 
Darányi Ignác földmi velőéi miniszter ab 
bán állapodott meg az, OMGE vezetésé 
gével, hogy az október 20 un, gr. Karolyi 
Sándor szobrának leleplezésével egyidejű 
lég tartassák nng n ő a szövetségi nagy 
gyűles állásfoglalásához képest fogja a 
(Örvényjavaslat-tervezetet a ház <oz be­
nyújtani.

Utcai nevelés.
Az alsóbb néposztály nem fordít 

valami nagy gondot gyermekei nevelésére. 
Bár elismerjük, hogy a megélhetéssel 
járó gondok és fáradalmak közepette 
nem jut idő sem pedagógiai tény kedésekre, 
még sem helyeselhetjük mind amellett, 
sőt egyenesen elítéljük a szülők egy ré­
szének ama rossz szokását, hogy gyer­
mekeiket — különösen az iskolai tanu­
lás szünetelésekor — kicsapják az utcára. 
Igaz, igy kevésbé vannak láb alatt, nem 
forgatják fel otthon a rendet, de annál 
jobban eldurvulnak, vásottabbakká válnak 
az utca porában. Erre elég bizonyítékot 
találunk az utcákon.

Néhol egész századot lehetne össze­
állítani a gombozó, pénzzel játszó, avagy 
a golyózó gyermekekből, kik a játék he­
vében nem valami nagyon válogatják 
meg egymásnak szánt kifejezéseiket, 
közbe-közbe egy kis parázs veszekedés­
sel fűszerezik szóiakozásukat. A kivá­
logatott abb Isten károm kodások, ocsmány, 
undorító szavak egész özönét vagyunk 
kénytelenek nem egy alkalommal végig 
hallgatni a porban játszadozó gyermekek 
közeiében, kik az emberi lélek hihetet­
len eldurvulásáról saját lelkűkkel tanús­
kodnak legfényesebben.

Vájjon mit várhatunk egy oly gyér 
mektöl, aki már zsenge korában is féle­
lem nélkül illeti trágársággal annak ne­
vét, kit a legnagyobb tisztelettel imádunk 
és rettegünk, vagy mit várjunk attól, aki 
apró pajtásainak anyját, apját, tesvéreit 
reprodukálhatatlan szavak kai gy alázza oly 
nyugodtsággal és oly természetességgel, 
mely egy ?upás őrmestert is megszégye­
nítene ?

A szülők bűne, még pedig égbekiáltó 
bűne, mikor gyermekeiknek megengedik 
a fajtalan beszédet, a káromkodást, sőt 
még olyanok is akadnak, kik épületesnek 
tartják, ha két-három éves csemetéjük 
dohányozni, káromkodni és bizonyos ana­
tómiai kifejezéseket tisztán kiejteni mielőbb 
megtanul. Erre van is elég alkalma.

A szülők egymást illetik káromló 
szavakkal, ha összevesznek, avagy hara­
gosaikat kikről le nem Írható kifejezések­
kel nyilatkoznak a mindent ny iltan, nyil­
vánosan apró gyertneik előtt teszik

A Pista meg a Palkó, vagy akár a 
Julcsi figyelmesek és elég fogékonyak, 
hogy ami rossz és tiltott mohón szívják 
megukba az uj ismereteket, uj szavakat, 
azután viszik ki az utcára Itt összekerül 
húsz-harminc, vagy több család gyermeké 
is, nagy része már a katonai oktatásnál, 
használt káplári kifejezésekkel ismerős 
lévén, kü önöstül előszeretettel alkalmazza, 
elég süiüen, legfeljebb uj formában, mint 
társaitól hallj*'. Ha esetiig oly gyermek 
is vegyül egy ily vásott kompániába, aki 
eddig megőrizte, vagy megöl Ízlelték vele 
a lelke tisztaságát, okvetlenül a romlás 
útjára jut, ha csak hamarosan ki nem 
ragadjak onnan.

Amit vallásórákon tanulnak a gyer­
mekek, amit tanáraik és tanítóik, szóval 
az iskola h<»sszu nehéz fáradságos munka 
révén bel* csepegteti telkeikbe, azt kiteszi, 
megmételyezi, eltiporja egy néhány zsenge 
korú, de már javítóintézetbe való, utca 
porában nevelkedett vásott g\erkőc, kik 
legszívesebben hajlanak a rosz.ra, gonosz- 
sági a s már nem egy akasztofavirág az 
u'cn porából szívta magába lelkének sö 
tét hajlamait.

Bár minden szülőt kellőképen fel­
tudnánk világosítani annak a követkéz 
liléméiről, mely gyermekeiknek utcán 
való nap nap u áni tartózkodásából szár 
mazik, — ezt azonban csak talán száza­
dos lassú átváltozással, iskolai és társa­
dalmi akció u ján lehetne elérni rövidé 
sen abból semmi sem lesz.

Volna egy mód, mely rövidebb és 
drákoibb Ezt a hatóság tehetne m«g 
egyedül B •tiltaná ugyanis a gyermekek­
nek csoportos utcán játszadozását (felü­

gyelet nélkül) különösen pedig betiltaná 
az utcai nyerészkedő játékokat és megin­
tené azon szülőket, akik gyermekeiket az 
utcára taszitják és eltűrik, hogy trágár­
ságokkal botránkoztassák meg a járó­
kelőket.

Valamit okvetlenül kell tenni, mivel 
a mostani állapotok mellett intelligens 
ember a mellékutcákon alig járhat anél­
kül, hogy ocsmány szavakat ne halljon, 
meg kevésbé meri gyermekét kapuján 
kívül bocsájtani, attól tartva, hogy bevert 
fejjel vagy tépett létekkel tér vissza.

Sztankay.

NAPI HÍREK.
Proletárok nevelése.

Szinte banálisnak tetszik minden 
esztendőben ilyen időtájt az évzáró vizs 
gákról, a szülők és gyermekek kötelessé 
geiről Írni. De társadalmi viszonyaink 
késztetnek erre bennünket, ezek mutatják 
meg, hogy nagyon is szükséges minden 
egyes alkalommal rámutatni arra, hogy a 
szülőknek mik a kötelességeik gyermekeik 
továbbá a társadalom jövő tényezőivel 
szemben.

Nálunk, sajnos, még erősen él az a 
hit, hogy az az „úru, akinek diploma van 
a kezében. S a szülőknek legtöbbje azt 
hiszi, akkor rója te gyermekével és saját 
magával szemben kötelezettségét, ha „úr­
nak* neveli.

Hány tehetséges ifjú züllik el, mert 
nem tud állást kapni. 25—26 esztendős 
korában ott áll minden nélkül s azoknak 
van még akkor is terhére, kik ő érte dol­
goztak, töiődtek el a nehéz, megfeszített 
munkában.

Kisérjük csak figyelemmel azokat a 
mozgalmakat, melyeket bizonyos „úri“ 
osztályok indítanak lépten nyomon gaz­
dasági helyzetük lehető javítására, ami 
még koránt sem jelenti azt a mai viszo­
nyok között, hogy annak elérése esetén 
a gazdasági helyzetük is teljesen megfelelő 
lenne. Ma már annyira, amennyire tudja a 
társadalom értékelni a munkát és a mun­
kás kezet. S ez az érték fokozatosan és 
nagy arányokban nő.

Szülök, kik gyermekeik jövőjét tart­
ják szem előtt, ne tekintsenek el ezektől 
a pályáktól.

A kézimunkának bizonyos iparágak­
ban meg van az az előnye, hogy kifeje­
zett tehetség nem szükséges hozzá, de az 
bizonyom hogy a tehetség és műveltség 
az iparos es kereskedő osztálynál képez 
oly tőkét, mint bármely más Osztálynál 
s az bizony nagyon bőségesen meghozza 
kamatját.

Vannak iskolák, melyek nemcsak az 
általános műveltség alapját veti meg, ha­
nem még a mellett szakképzettséget is 
adnak

Keressék fel a szülők ezeket az is­
kolákat. Az ipar és kereskedelemé a jövő. 
Ki gyermekeinek a jövőt akarja biztosí­
tani, ki gyermeke Lőrére nem épit légvá­
rakat, melyek testet alig öltenek, műn 
fogja gyermekéi erőszakkal szellemi prole­
tárrá kényszeríteni.

O
Kecskemét, junius 26.

— Személyi hir Dr Fáy Aladár 
orsz egészségügy i felügyelő a belügy­
minisztériumból tegnap Kecskemétre ér­
kezett és az egészségügyi intézkedéseken 
kívül a kórház viszonyai iránt érdeklő­
dött, illetőleg ottan vizsgálatot tartott. — 
Dr Csabay Géza ti'Ziitöorvoa kalauzolta 
a kórháznál a kiküldött felügyelőt, aki a 
látottak lói jelentés tétel vége t pontos 
jegyzet, két vett föl. Az egészségügyi fel­
ügyelő szintén azon nézetéin k adott ki­
fejezést, h"gy bar a kórház vezetése a 
jelenlegi állapotában a legpeldásabb, en­
nek d cára a kórháznak kibővítése, pénz­
áldoz Hók árán való felépítése nagyon 
sürgős es mielőbb kívánatos.
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—- Uj gyógyszerészek Dömötör Ist­
ván és Csorba János gyógx szerész gyakor­
nokok a héten fényes sikerrel szerezték 
meg a budapesti egyetemen a gyógy­
szerész diplomát.

— Tanulmányi kirándulás. A polgári 
leányiskola növendékei Pásthy Károly 
igazgató és tanárnőik vezetésével ina 
reggel Budapestre utaztak, hogy a buda 
pesti múzeumokat, képtárakat, szobrokat, 
az országházat és a királyi palotát meg 
nézzék A növendékek még ma este haza 
jönnek.

— Uj állatorvos Kellermann Arnold 
oki. állatorvos városunkban letelepedett. 
Likasa IV. tized Gyik utca 48. szám. 
Telefon szám : 67.

— Vizsgálati hangverseny. A városi 
zeneiskola negyedik vizsgálati hangver­
senye szombaton délután 5 órakor lesz a 
kegyesrendi főgimn- tornacsarnokában. A 
hangverseny műsora: Weinwurm R. Pre­
lúdium és Rondó. Előadják a zenekari 
osztály növendékei 2. Hubay J. Csárda­
jelenetek (5 sz.) Előadja Molitórisz János. 
3. a) Schubert F. A vándor; b) Hildach 
E A tavasz. Előadja Csornák Elemér. 4.
a) Moszkovs'ky Etincelles (op. 36. 6. sz.)
b) Brahms Rapszódia (h moll, op. 79.) 
Előadja Stein Miklós. 5. a) Bohm K. 
Halk mint az éj ; b) Denza. Ha szeretnél. 
Előadja Fekete Ilonka. 6. Bellini—Dancla. 
IV. ábránd. Előadja Vásárhelyi Ödön. 7. 
Bellini. Kettős a Norma operából. Előad 
ják : Nyúl Sarolta (Norma) és Fekete 
Ilonka (Adalgisa). 8 Hűmmel. A moll 
verseny II. es III. tétel. Előadják Willer 
Ottilia és Tóth Ilonka 9. Arany J. — 
Sz.tojanovits J. ..A csodaszarvas regéje.44 
Elbeszélő Bagi Jolánka, a női karban 
közreműködnek a karének és magánének 
tanszak növendékein kivül : Lamm Er­
zsiké, Madocs Ilonka, Moór Rozsa, Nagy 
Rozsa, Oláh Ilonka, Salamon Margit, Sa­
lamon Anna és Schejndelmann Halén.

— A viharágyuk alkonya. Nagy szen­
zációt kellett 10 évvel ezelőtt a vihar 
ágyú Komoly tudósok és jeles szakértők 
megái lapították róla, hogy olyan erővel 
rendelkezik, amely el rombolja a vihart 
és jeget hozó fellegeket. Most tiz év után 
rájöttek, hogy a fel legek kutyába se ve 
szik s igy nem érdemli meg az állam 
kedvezményét, a melyet azonban tiz évig 
háborittatlanul élvezett. Most, rendeletet 
adott ki a földmivelési miniszter, a mely 
ben köztudomásra hozza, hogy a vihar 
ágyukról leszerelte az állami kedvez­
ményt, mivel a hozzá fűzött várakozás­
nak nem felelt meg.

— A boszniai okkupácio emlekezete 
Ez évben lesz harminc esztendeje annak, 
hogy 21 osztrák magyar csapatok bevo­
nultak Boszniába. Az okkupicioba leg­
inkább a 38 ik gyalogezred a Mollináry 
bakak tűntetlek ki magukat azért az egy­
kori bnjtarsukat, akik legtöbbnyire Kecs­
kemét környékéről kerültek ki, elhatá­
rozták, hogy ez év szeptember 3 án 
K cskeméten találkozni fognak. E tárgy­
ban Szegedi György tanácsnok a bajtár 
sak megbízottja a következő felhívást bo 
csájtotta ki: Felkéretnek mindazok, kik 
1878 hali a 38 ik gyalogezredben (Molly- 
nariaknál) szolgáltak s a boszniai okku 
páczióban resztvettek, hogy a folyó évi 
szeptember hó 3 án Kecskeméten tar­
tandó harminc* vés találkozáson való meg­
jelenésüket szíveskedjenek Szeged György 
tanácsnoknak (Kecskemét) bejelenteni. A 
találkozás egyéb részleteit legközelebb 
közölni fogjuk.

— Kitiltott lap. A belügyminiszter 
Münchenben megjalennő „SimpliciBsmus* 
cimü élclaptól a postai szállítás jogát a 
magyar szent korona országainak terüle­
tére nézve megvonta és egyidejűleg meg­
kereste a kereskedelemügyi minisztert, 
hogy a vámhivatalok részére az e tárgy­
ban szükséges utasítások kibocsátása iránt 
intézkedjek. A kitiltás oka tudvalevőén 
egy kép, amelyen a császárfelvonuláson 

a magyarok üstfoldozók, utonállók, meg 
ciányok közt vonulnak fel. Ez a gyönge 
vicc most csinos pénzébe kerül a Simpli 
cissimusnak. Magyar előfizetők nem fog 
ják támogatni a magyargyalázó lapot.

— A gazdaközönseg figyelmet felhívom 
a Magyar Általános Kőszénbánya brikket 
szenére, mmt a ceépléshez legalkalmasabb 
tüzelőanyagi a. — Olcsóbb a porosz szén 
nél és kiadóbb. — Kapható a pályaud­
varon levő csúzdában. Jelentkezni lehet 
a Lichtner féle fakereskedesben. Ugyan­
csak értesítem a n. é. közönséget, hogy a 
tűzifa árát tetemesen leszállítottam, u. 
m : 1 öl bükk husábfa 32 kor., 1 öl tölgy 
hasábfa 32 kor., 100 kiló vágott tölgy 
vagy bükkfa méterinazsája 2 kor. 40 fill. 
Mindez házhoz szállítva. — Egész rakó 
mányt rendelők, vagy viszont riadók nagy 
kedvezményben részesülnek. Lichtner 
Dávid és Fia tűz- és épület fa keres­
kedés t. Fehér Lajos.

— A vasárnapi munkaszünet ellenőr­
zése az üzleti helyisegekben A fiumei 
rendőrség közegei egyes kereskedők üz­
leteibe vasárnap délelőtt 10 óra után azon 
c lbol hatoltak be, hogy nem dolgoztat-e 
a főnök a zárt ajtók mögött Ezt a rend 
őri ellenőrzést több kereskedő sérelmes­
nek tartotta s magánlaksértésnek minő­
sítette. Mielőtt azonban az illetők a rend 
őrközegek ellen a feljelentést megtették 
volna, a fiumei kormányzóság utján a 
kereskedelmi es belügyminiszterek elvi 
döntését provokáltak. A belügyminiszter 
e tárgyban a kormányzósághoz leküldött 
leirata az igazságügy miniszterrel egyet­
értésben megállapítja, hogy nem kifogá 
solható és nem kepez magánlaksértést, 
ha a rendőrközegek az 1891. évi XlII-ik 
te. 6 § ában megbatározott kihágás tény- 
álladékánál megállapítása céljából a ke* 
reskvdök vagy iparosok üzleti helyiségei­
ben megjelennek.

— A polgári leányiskola értesítője. 
Pásthy Károly a kecskeméti állami pol­
gári és elemi leányi>kol i igazgatója ma 
adta ki az intézet 1907—8. iskolai évről 
szóló értesítőjét. Az értesítő híven tolmá­
csolja az iskola évben történt eseménye­
ket, a könyv elején pedig az igazgatónak 
az iskola volt növendékeinek Önkepző 
körében felolvasott ismeretterjesztő fel 
olvasása „Az élet és feltételei** foglal 
helyet.

— Vonat bakter nélkül. Ma reggel a 
Lajosmizséről a 7 óra 50 perckor érkező 
motoros vonat bakter nélkül futott át a 
sínen a csongrádi úti átjárónál. Tekintve 
azt, hogy éppen hetivásár napja volt, 
szél is fújt, amely a fütty jelzési eltereli, 
a nagy kocsiközlekedés miatt a legna 
gyobb szerencsétlenség törten heteit volna. 
A bakter egyáltalán mm volt jelen az 
átjárónál. Az állomásfŐiiökség figyelmébe 
ajánljuk ezt az esetet, talán ezzel is meg 
gátolhatunk — a főnökség erélyes fel 
lépése fofytán egynéhány emberéletnek 
áldozatul esését.

— Lelketlen gyerekcsiny. A kecske 
méli mndarvédö egyesület Kecskemét 
parkjain és ligeteiben mindenfelé mes 
terséges odúkat allitoti fel, hogy a hasz­
nos madaraknak ezáltal menedéket nyujl- 
són A ínükertben is volt fölállítva né­
hány ilyen madarfeszek, melyeket azon 
bán tegnap két vásott cigány gyerek fel­
tört s a benne lévő fiókákat és tojásokat 
elpusztították. Ifj. Komáromi Sándor és 
Besenyői István a két gyerek neve, ki 
két a lendörség szigorúan meg fog bűn 
telni éretlen telükért.

— Állatpiac. Hízott sertés napi ára : 
24-én 120—124, 25 én 120 — 124, 26 án 
116—124 fillér páronként 45 kilo élet és 
4 százalék levonással. — Borjú 60—66 
életsulyban.

Halott az árokban.
Keresik a gyilkost.

A város határához közel a kiskő­
rösi utón egy hullát találtak az árok 
mentén elföldeive

A hatósági vizsgálat megállapította, 
hogy az ismeretlen ember gyilkosság ál­
dozata lett.

Földdel falevelekkel volt letakarva 
és lehet már néhány napos a hulla, mert 
mór oszlásnak indult. Több késszurás, 
azonkívül ütések láthatók a hullán és 
nyilvánvalóan úgy verték agyon a sze­
rencsétlen emberi, azután a gyilkosok 
úgy segítettek magukon és úgy gondol­
ták eltüntetni büntényöket, hogy amikor 
agyonverték, elásták az országút árkába.

Az agyonvert embert, amikor a ha­
tóság értésére jutván, azt kiásatta, tüze­
tesen megvizsgálta Korára nézve lehet 
20—30 év közölt. Szőke haja és bajusza 
van. Magassága 168 centiméter.

Ruhája és kezei után Ítélve kanász 
féle ember lehetett. Valószínű, hogy 
pásztor emberek ölték meg ezelőtt 3—4 
héttel és ugyanakkor, azon módon ruhás­
tól elásták

Öltözéke egy bőszegélyű gyolcs ga­
tya, rózsaszin piros vászonból virágok­
kal hímzett ing fehér porcellán gombok­
kal hosszú kézelővel.

Minthogy a személy azonosságát ez* 
ideig megállapítani nem lehetett, igy a 
rendőrhatóság a gyilkosok után nem ku* 
tathat, mert nincsen kiinduló pont.

Mindenesetre azon kell most töre­
kedni, hogy a meggyilkoltnak kilétét 
meglehessen állapítani. Aki netán a fent 
leírt ruházatról, vagy bármiről sejti, hogy 
az áldozat kicsoda, jelentse be a bűnügyi 
osztálynál.

Anyakönyvi kivonat.
1908. évi junius hó 26-án.*

Születések : Kecskés Judit ág. ev. 
Dudás Ferenc rk. G. Polgár Terézia rk. 
Farkas Ilona rk. Szelec'ki Mihály rk. 
Váradi János László rk. Barta Péter Pál 
ik. Apró Érzsebet rk. Szabó József rk. 
G Marton Margit rk. Cserkó Anna rk. 
Subicz László rk. Matenyi Julianna rk. 
Bajaki Elek rk

Halálozások : Juhász V. József rk. 
23 éves. Horell Ferenc rk. 22 éves. K. 
Szabó Ferenc rk. 23 éves. Szabó Teréz 
6 napos. Bereczki Maria rk. 4 hónapos. 
Gál Ilona rk. 5 eves. Magyar G spár Jó­
zsef rk. 30 éves. Pólyák Mária rk 2 na­
pos. Özv. Szabó Istvánná Kasza Terézia 
ref. 73 éves. Rédei László rk. 5 hónapos. 
Özv. Dakó Lászlóne Asztalos Anna rk. 
65 éves. Amiéin Forencné Hilberl Teréz 
rk. 35 éves. Tatay Irnroné Sípos Róza 
ref. 59 éves. Nagy Erzsébet rk. 25 m pos. 
Zsibok Sára rk. 66 éves. Kovács János 
rk. 51 éves.

Házasságot kötöttek : G uaczi Sán­
dor ref. és Vaiga Terézia ref.

Birtok változások.
G. Tóth Mihály megvette Végh Jó­

zsef örök. 1. tized 21 számú házát 19260 
koronáért.

Táncos János megvette Zinhober 
Károly 11 tized 58 sz. házat 5800 kor.

Balázs Rezső megvette Bacsa San- 
dorné vacsihegji 5. számú házat 5800 K.

Góró László megvette Horváth hn- 
réné 4. tized 377. sz. hazát 320J K.
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Földeladás.
Özv. Zombory Lasz Ióné agasegyházi 

birtokának réten túli részéből az u. n. 
Sárközi-föld 66 kát. hold és a Gassich 
föld egy részé 118. kát. hold szántóföld 
es legelő egészben esetleg két vagy 
három részletben is örökáron eladó. 
Értekezni lehet a tulajdonossal. Régi- 
sétatér 160. sz. alatt. 6744-4—1

I

nMT Önkéntes árverés!
A Vasári-nagy- és Kádár-utcák sarkán levő I. tized 160. szám 

alatti Lédeczy Xs»t'vÁxi.-féle Hozra,, 

mely sokfeleképpen értékesíthető, julius hó 15-én délelőtt 9 órakor a 
helyszínén önkéntes árverés tartatik.

A ház a kikiáltási áron fölül a legtöbbet Ígérőnek föltétlenül 
átadatik. Az árverés és a fizetés igen kedvező föltételei megtudhatók 
Zsigmond M József tanárnál. Vásári-kis-utca 133. sz. alatt. 6743-3-1

Szentkirályi Tóth Vince malom­
tulajdonos. szentkirályi korcsma­
üzletébe azonnali belépésre keres 
egy kimérő embert, percentre: 
nos, kis családút. — Értekezni lehet 
Szentkirályon vagy Kecskeméten Sz. 
Tóth Marton ügyved úr irodájában.

i

árverés.
IV. tized, Fürj-utca 100. számú 

ház, bírói árveresen julius 8-án 
délelőtt 9 órakor a kir. törvényszék 
16. számú helyiségeben el fog ár- 
vereztetni: bánatpénz 144 korona.

i Friss pörkölt Iráixré I --------------- --------------------------------------
Van szerencsém értesíteni a n. é. 

fogyasztó közönséget, hogy a Szt Lukács 
Fül dö kútváilalat r.-i. Kristály-víz 
kizárólagos főraktárát megszereztem s azt 
állandóan friss töltésben raktáron tartom ; 
továbbá nagy mennyiségben raktáron levő 
ó-Rizling boraim árát lejrbb szál­
lítva a következő árban szolgáltatom ki:

tanoneul fölvétetik

III
I

D. Kovács Sándor
fűszerűzletében.

6746 Régi-sétatér felső végén. 3—1

I

Mérlegképes könyvelő 
— kaucióval — 

szerexijr igények mellett 

gyakornoki állást 
kér e s. Cím;

Hrabovszky Dezső
6747 III. tized, Páva utca 129. szám, e—1

Eladó ház.
IX tized, Zöldfa utca 256. számú 

cserepes fedelű ház, melyben van 2 
szoba, 1 konyha. 2 kamra, 1 éléskamra, 
2 istálló, 2 nagy szin, nagy pince, 
kút, köves udvarral, gazdálkodónak 
igen alkalmas, örökáron eladó- — 
Értekezni lehet II. tized, Serház sor 9. 
ujszám alatt Kun Jánossal. 6749—3—1 

A legtökéletesebb aratógép 
itt Tra.171

a m. kir. allamvasutak gépgyárából!!!
Vétel kényszer nélkül azonnal üzembe vehető; 

eladási arat a legminimálisabb. — Mindennemű grasr- 
d.a.so.gri grépelc. -\retŐgrép, czecska- es 
répavágfé-gféptte, xxxoxzaolólc, elsőrendű 
xxxélyitő stb. kaphatók elsörezxd/ű.
kivitelben és a legjo’b'to minőségben

Szijjártó Testvérek 
rézxxx'Xveselcxiél. mint a m kir államvasutak 
kalamint a Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság kecs- 
veméti képviselőinél, — Vasari-nagy-utca 103-ik szám.

Eladó ház és szőlő.
Nagvkőrösi-utca 20 számú egy eme 

letes tiszta kőből, modern stilbnn épült 
Tiáz, mely szépen jövedelmez, kedvező 
fizetési feltételekkel eladó. — A Körösi 
hegyben, 98. szám alatt, a városhoz 5 
percnyi járásra, egy szép gyümölcsös 
szóló (fiatal és öreg termő szőlő) szántó 
földdel, kellemes nyaraló és szőlőkapas 
lakással, e/adó Értekezhetni Nagykőrösi 
utca 235. szám alatti csemegeű/letben, 
hol egy nagy üzletkirakat és több re­
dőny olcsón eladó. Ugyanott két fíu ta 
nuluul fölvétetik. 6669-20—8

FŐVÁROSI VARIETÉ
az „OTTHON“ kerthelyiségében.

és naponta

az összes újonnan szerződtetett 
tagok felléptével tart előadást.

Az előadások kedvezőtlen idő esetén is a 
kerib»‘lyis.‘gben tarlatnak meg, mivel a 

helyiség esős időben fedve van.
Belépti-dijak : Fentartott hely 1 kor.
50 fill., I-sö hely 1 kor. II ik hely 60 fill.

Kezdete pontban 8 es fel orakor.
A közönség szives támogatását kén

Földváry Ferenc Weiser Jaques 
kávés. • igazgató.

Eladó földbirtok.
Krizsák János malom-igazgatónak 

agasegyhazi birtokából 25 hold 
jo minőségű szántóföld szabadkézből 
eladó. — Értekezni lehet a Sertés­
hizlalók Gőzmalmánál, a tulajdonossal.

6714—2—2

Ezeken kívül különös gonddal és 
figyelemmel kiszolgálva ajánlok jóminő­
ségű fűszer-árukat, különféle sajtot, szala 
mit, liptoi-türot, sonkát, naponta érkezeit 
friss tea vajat előnyárban é> saját őrlésű 
hengermalmi lisztet

kiváló tisztelettel:

K fill.
1906 évi kövidinka 1 lit. palack — 72
1905. évi házasítottRizl -80
1904. évi Rizling — 90
1902. évi Rizling 1 —
1902 évi Muskái Ouonel zamatos 1 20

Ugyanitt két fiuTANONCUL 
_ _ _ _ _ _ felvétetik. —= 

1904. évi valódi barackpalinka !!!

FEHÉRVÁRI ANTAL 
órás és látszeresz 

Kecskeméten.
Itczés piaczozi

i Nagy választékot tart mindenféle 
óra es latszerészeti cikkekből.

Javításokat jutányosán elfogad.

Nyomatott az Első Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda-Részvénytársaság nyomdájában 1908.

Telefon: 167. épület- és mÜlakatOS, városi kútmester Telefon: 167. 
Csongrádi-nagy-U-Lsz. Kecskeméten. Csongrádi-nagy-ii. t.sz.

Ajánlja a tisztelt közönségnek dúsan felszerelt 12—12

ttí£~ kútszivattyü raktárát, ~SQ 
ahol állandóan raktáron van 100 —120 darab külön­
féle rendszerű kútszivattyú. A szivattyúk Valser Ferencz 
gyárából valók, amely gyár az egesz országban egyike a legjob­
baknak. Az altala szállított szivattyúkért három évi jót­
állást vállal.

Készít mindenféle lakatos, és vízvezetéki munkákat, 
vaskerítéseket, vaskapukat, tűzhelyeket, mosókat­
lanokat stb. gyorsan, pontosan es jutányos áron. 
Elvállal mély kutak fúrását es azok felszerelését Ter­
vek es árjegyzékekkel ingyen szolgál.

Ugyanott két fiú tanulóul töl vétetik.




